
 

 

 

 

 

 

数あるネタ 

 日常生活の中に数学的思考、数字的表現の言葉が多い。数学は正確な一つ答えが出るはずであ

るが、意外に曖昧なものである。そんな数字の付いた言葉取り上げ、珍解釈や珍説を試みました。 
ことわざ・ことば 珍解釈・珍説 

鶴は千年、亀は万年 
 
 鶴と亀は寿命が長い代表で、めで 
たいものとされている。縁起の良 
い賀寿に使われる。実際は、鶴（タ 
ンチョウヅル）が 20～30 年、 
亀（ゾウガメ）は 100～200 年 
といわれている。 

食べ物を、良くカメ（噛め）ば

万年長生きできるが、ツルっと

飲み込むと千年しか生きられ

ない。 

鶴は「千年灸」 亀は「万年床」 

で、あまり健康でゃない。 

蕎麦をツルツル、そして良くカ

メカメ・・・そうすれば長生き

します。 

吉事に雨が降ると、生憎の雨と

忌み嫌う。わが家では、誰が雨

男雨女やら・・・息子の結婚式、

今回の孫のお宮参りの日も雨。

だから、わが家では雨の日を

「フルは千年、アメは万年」と

いって縁起の良い日と決めて

いる。 

一期一会 
 
茶道に由来することわざ。「あな 
たとこうして出会っているこの 
時間は、二度と巡っては来ないた 
った一度きりのものです。 
だから、この一瞬を大切に思い、 
今出来る最高のおもてなしをし 
ましょう」という、千利休の茶道 
の心得である。 

 

お酒を通してできる震災復興

支援として、日本名門酒会が

2011 年 11 月より 2012 年

10 月 31 日展開した「一期一

会『一合壱円』プロジェクト」

は、おかげで当初の目標義援金

額 1,000 万円を達成したそう

だ。1 合＝1 円だから、4 合で

4 円＝酔えん？・・じゃぁ困る 

百八つの煩悩 
  
除夜の鐘は、百八つの煩悩を除く 
ために大晦日に百八つ撞く。 

 なお、午後 8 時、その日最初に 
撞かれる鐘を初夜の鐘（そやのか 
ね・しょやではない）という。 

（１）一年を過ごすには、四苦八苦するので、 

四苦（4×9）＋八苦（8×9）＝36＋72＝108 

（２）人間欲と妬く（嫉妬）の塊なので、 

欲（4×9）＋妬く（８×９）＝36＋72＝108 

（３）三つの世界（過去、現在、未来）で起こる六根（目、耳、 

鼻、舌、身、意）で感じる三つの結果（好・平・悪）と 

二つの程度（染・浄）で、3×6×3×2=108。六根由来説 

（４）1 年は 12 ケ月、24 節気、72 候で、12+24+72=108 

江戸の一本締め（手締め） 

「イヨー、しゃん！」というのは、

関東の一本〆（田舎〆） 

いよ〜、しゃしゃしゃん（３）、

しゃしゃしゃん（３）、しゃし

ゃしゃん（３）、しゃん（１） 

３＋３＋３＋１＝１０ 

（３＋３＋３）九 ＋ 点（１） 

が付いて「丸」くおさまる。 
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人生は算数（いい加減で・かけたり割ったり）である 

「何かと何かをあわせる＝足し算」「何かと何かの違い＝引き算」「何かをいくつか積み重ねた＝

掛け算」「何かの中に何かがいくつあるかをはかる＝割り算」である。人生は割り算のようなもの。

割り切れないで、余りが出る場合がある。その余りをどう処理するか、どう解釈するかで余生が

変わってくる。余り人生に役立たない算数を取り上げてみた。 

算 法 問 題 算 式  答え 

鶴亀算 

ツルとカメが合わせて 6 匹、足の数が合
わせて 20 本であるとき、ツルとカメは
何匹（何羽）いるか。ただしツルの足は
2 本、カメの足は 4 本である。 

×２＝４ ＋ ×４＝16 

ねずみ算 

正月に、ネズミの夫婦が子を 12 匹産む。
その結果親子で合わせて 14 匹になる。
子ねずみを含む、この 14 匹（7 つがい）
が、2 月に、また各々子を 12 匹ずつ産
むため、親と合わせて 98 匹になる。こ
のように、親も子も孫もひ孫も月々12 匹
ずつ産むとすると、12 ヶ月でどれくらい
の数になるか 

♥ 

 

 

 

276 億 8257 万 4402 匹 

だるま算 

達磨大師が毎日３度ずつ屁を垂れる 
９年間に屁の数いくつ？ 
１発目に屁を垂れたとき生まれた赤ちゃ
んは何歳になったか？ 

（（365 日×９年）＋２日（閏年２回））×3＝ 

9,861 屁 

        達磨さん臭いを嗅いで七転八倒 

からす算 

999 羽のカラスが、
999 箇所で 999 声ず
つ鳴いたら、全部で何
声鳴いたか〜？  

999×999×999＝997,002,999 カ〜 

（1000－1）×999＝999000－999＝998001 

998001×（1000－1）＝998001000－998001＝ 

できたカ〜 できなかったらアホ〜 

弥次算 

喜多算 

東海道中で江戸に向かう道すがら 
７人の女を連れた男に出会う 
どの女も袋を７つ持ち、中に猫が７匹、 
どの猫にも、７匹のネズミがついている。 
江戸に向かうネズミと猫と袋と女は、あ
わせていくら？ 

  

男１人 女７人 

    
→ 江 戸 

   

袋７  猫７ 鼠７ 

盗人
ぬすびと

算 

泥棒たちが盗んだ品物を山分けしてい
る。８個ずつ分けると 3 個余り、10 個
ずつ分けると 9 個足りない。このとき泥
棒は何人？ 盗んだ品物は何個？ 

 
（全体の差 9＋3）÷悪（一人分の差 10－8）＝６人 

8×6＋3 または 10×6－9＝51 個 

年齢あて算 

① あなたの生まれた月日を２倍し、５を
足してください。 

② それを 50 倍して、あなたの年齢を加
えてください。 

③ それから 250 を引いてください。 

（（月日×2＋5）×50＋年齢）－（３６５＋115） 

＝（○
誕
○
生
○
月
○
日
）（●

年
●
齢
） 

長寿算 

寿限無算 

寿限無仙人の庭に百々（桃）の木が、九九（81）本あり、 
百々（桃）の実が九九九九（9,999）個実っている。 

3 個食うと九九九九（9,999）年長生きできるという。 

これを全部食べた寿限無仙人は、何歳まで生きたか？ 

（9,999÷３）×9,999＝33,326,667 歳 

 

ヒライ算 
ヒライの人生７０歳の総決算の 

答えは？ 

（ヒ
ひ

）＋
たす

（ラ
ら

）－
ひく

（イ
い

）＝ヒたすラひくイ 

＝ひたすら低い＝低姿勢（賭け
×

も悪
÷

もない） 

最後（１２３×４）＋（5×6）＋（78）＋（9×０）－４（死）＝５９６（ご苦労）算でした！ 

九 歳 
くさい 

 

 


